

单独两孩一年·数据

去年我国出生人口比前年增加47万
预计今年再增100万

单独两孩政策实施以来,中国出生人口形势发生了怎样的变化?记者9日从中国人口学会主办的中国人口形势分析与展望研讨会上

了解到,2014年我国出生人口1687万人,较2013年增加47万人。专家分析,预计2015年出生人口较2014年将增加100万人。我国出

生人口从上世纪90年代开始出现趋势性下降,从每年2000多万人下降到2003年的1600万人以下,之后一直在1600万人上下波动。

放开“普遍两孩”还有多久

在中国,每7个人中就有1名超过60岁的老人;而每80个人中才有1名新生儿。老人潮、婴儿荒,上世纪90年代后老龄化问题日趋严重,2014年“单独两孩”政策应势而出。

2月9日召开的中国人口形势分析与展望研讨会显示,2014年我国出生人口达1687万人,创近十年来新高,但未超预期。

如何看待这一数字?怎样评估“单独两孩”人口新政的实施效果?放开“普遍两孩”还有多远?这些与亿万家庭息息相关问题正待解答。



新华社发

生育现状1

单独两孩政策落地一年
申请再生育数量未超预期

2014年新出生人口达1687万人,较2013年多47万,106.9万对单独夫妇申请再生育——自去年1月浙江省率先实施单独两孩以来,这一政策已逐渐在全国推开。国家卫生计生委基层指导司司长杨文庄9日表示,这一数字基本符合预期。

从全国来看,生育意愿低、实际出生人数更少,成为单独两孩政策实施的普遍情况。浙江去年实际出生1.6万余人,远低于预期的8万人;

河南去年受理再生育申请3万件,实际出生人数仅为1万;河北调查显示,63.15万户“单独一孩”家庭中,只有20.49万户确定生育二胎。

“女儿2002年出生,现在读中学,我和我爱人准备再要一个。”兰州市居民陈卓说,自己1972年出生,是最早一批独生子女,之前就想要孩子但政策一直没放开。

2014年3月26日开始,甘肃省可生两孩的家庭从“双独”拓展到

“单独”,成为西部第一个全面实施“单独两孩政策”的省份。陈卓表示,他已经递交再生育申请。

专家分析,受单独两孩政策影响,预计2015年出生人口较2014年将增加100万左右。尽管国家有关部门认为政策效果符合预期,但北京大学人口研究所教授陆杰华认为,106.9万的申请数字,比实施之前200万的预期低了很多,而实际生育数将会更少。

生育现状2

出生小高峰或如期而至
但难现“多胎”常态

“井喷”式申请再生育数量未超预期,今后走向如何?中国社会科学院人口与劳动经济研究所教授郑真真表示,“再生育申请”数量和真正的“再生育”数量并不是一回事。“‘单独两孩’政策落地的影响会逐步显示在出生人口正常的波动上。”北京市卫计委副主任钟东波表示,很多符合政策的家庭没有在今年生育,并不是不想生,

可能还没有做好准备。

中国人口学会会长翟振武在研讨会上说,去年出生人口跳跃式上升的基础上,2015年出生人口可能再度较大幅度攀升,或将逼近1800万。他判断,单独两孩的出生可能会大量出现,新的出生小高峰将如期而至。

不过,南开大学人口与发展研究所教授原新认为,生育意愿从申

请、展现到付诸实践,数量也会持续衰减。“育龄妇女人口基数不断萎缩,即使生育水平和生育模式不变,婴儿出生数量也会减少。即使2014年、2015年出生人口增长,‘婴儿潮’也很难出现。”

专家们指出,“多子多福”的传统生育观念不再占据主导。即便生育政策更加放开,也很难再现过去“多胎常态”的社会情景。

专家看法

专家激辩普遍两孩政策
卫计委:单独两孩政策目前运行平稳

关于人口政策,在昨天的研讨会上专家们展开热议。中国人民大学人口与发展研究中心研究员宋健认为:“从双独两孩到单独两孩,再逐步过渡到普遍两孩政策,是为了避免人口结构的骤涨骤跌,但单独两孩政策是过渡政策无需争论。”

专家们指出,单独两孩政策落地后,普遍两孩等生育政策的调整可以期待,但“普遍两孩”何时放开的时点,则需要进一步观察分析,同时要提前做好教育、医疗各方面的社会保障准备,稳妥、有序地进行。

不过,从人口结构和中国经济

需要角度,有的专家认为应该尽快放开普遍两孩。“现在的生育水平仍在较为适度的低生育水平范围,在单独两孩政策下的生育潜力释放过程中,为了避免释放以后生育率下降,需要尽快转向普遍两孩政策。”人口专家陈卫说。原新也呼吁,宜在单独两孩政策的出生人口效力减弱的时候,适时开放普通两孩政策,刺激人口补充出生量。

也有专家认为放开普遍两孩政策不能一蹴而就。天津社会科学院社会研究所所长张宝义认为:“随着生育妇女和婴儿数量的增

多,还要综合考虑,避免生育政策走在基本公共服务前面。”

陆杰华认为,当前来看部分地区两孩政策可以实现平稳过渡。“但去年政策的平稳并不意味着后面就高枕无忧了。”

钟东波表示,大约需要3到5年才能清楚单独两孩政策对生育状况的影响。

国家卫计委表示,目前来看单独两孩政策实施以来运行平稳,由于政策实施时间较短,政策对生育水平的影响还需要持续观察和全面评估。据新华社新媒体专电

混得不好不回家过年
小伙与亲人失联15年



8日清晨6点,一对父子从重庆沙坪坝青木关出发,安全抵达老家湖北省黄梅县龙感湖农场。此前,33岁的儿子小陈,15年没和家里联系,以致户口被注销。因为办理一张临时身份证,重庆民警得知他“恐归”15年,通知了家人。



父子俩激动地抱在一起双手久久不松开

父子相逢抱头痛哭

8日上午10点,沙坪坝青木关派出所。“儿子,你怎么10多年不联系家里啊,你妈妈眼睛都快哭瞎了。”父子俩激动地抱在一起,放声痛哭。“你就是不孝啊!找不到钱就不回家了吗?”随行一名中年男子生气地说:“奶奶在你离开后几年去世了。你母亲经常以泪洗面,现在看不清东西了。”中年男子是小陈老家的村主任吴志伟。

“我们清晨6点已回到老家了,归心似箭。”8日上午,记者再次联系吴志伟,他们居然已经回到老家,正在补睡。

混得不好没脸回家

15年来为什么不回家?小陈介绍了这15年来的经历。

1997年,初中毕业的小陈到重庆河运学校学习工程机械专业。1998年小陈回家过春节,吴志伟鼓励他认真学习,这让小陈有点压力。父亲和哥哥都在务农,供他一人读书。这一年某天晚上,同学无意说:“我们专业不好找工作。”他去打听,月工资只有300元。这一年他没有回家过年。

2000年暑假,小陈没继续读书。他开始打工,在杨家坪步行街德克士快餐店、餐馆端盘子、酒店当清洁工、商店当服务员……一晃8年过去,小陈没有联系家人。“没有哪一个春节不想回去,但回去怎么交代?混得不好,没脸回家。”小陈说,最接近回家的一次,他甚至都买好火车票。不过临走前他打起退堂鼓,故意迟到了。听到火车停止检票的消息,他竟然格外轻松……

2009年,小陈遇到卷帘门厂老板李伟。从2009年开始,小陈就在

卷帘门厂当销售。“这孩子老实。”李伟特别关照他。2014年,生意不好卷帘门厂歇业,但李伟和小陈保持联系。“因为他没有身份证,打工半年没结账。”李伟希望给小陈讨工钱。对方老板提出让工人办银行卡才能结账。前两天,李伟就找到派出所彭警官,想为小陈办张临时身份证,以便办银行卡。

民警上网核实信息,发现小陈户口已销户,但没什么坏记录。随后,民警联系上小陈家人。

无论混得好坏一定要回家

“我儿子找到了!”老陈找了儿子15年,这事迅速传遍村里。上周四,村主任吴志伟找来一辆车,和老陈、两名热心村民一起来重庆。

为怕中途生变,青木关派出所教导员彭文没直接告诉小陈,让他上周六到所里办临时身份证。小陈依约前来,终于见到父亲。

“混得好了再回去,可谁知什么时候才能出人头地。”小陈说,父母等不起啊,奶奶也去世了,“有些遗憾,赚再多的钱也无法弥补。”

小陈说,跟自己有一样想法的年轻人还不少。“无论你混得好坏,春节一定要回家。即使不回家,也给家里父母打个电话吧,证明你还安全,还惦记家人。”

恐归首先是心理问题

相关专家称,恐归一族首先是心理问题,其次家庭问题。无言见江东父老,只是托词。首先要找自己性格问题。不愿意面对自己的失意、失败,不愿意跟人沟通。如果一个有沟通能力的人,绝不会因为某种原因而恐惧回家,进而不和家人联系。

据《重庆晚报》

口臭口干对因治疗是关键
治阴虚郁热养阴口香合剂有信心

熬夜、烟酒过量、饮食肥腻、精神压力、年老体弱会产生内热,灼伤津液,造成阴液亏虚,也就是津液代谢失常而使内外分泌紊乱,即胃液、肠液、唾液等腺体分泌不足,虚火郁热上蒸出现口干口臭、胃灼热痛、口腔溃疡、肠燥便秘等症,还会加重身体对糖脂等营养消化代谢的压力。贵州万顺堂药业生产的国药准字药品养阴口香合剂独有滋阴生津,清热泻火,行气消积三管齐下:阴液充裕滋养脏腑,改善消化代谢功能;祛除虚热内火;气机顺畅,疏肝解郁。养阴口香合剂,专利药品,精选贵州鲜品金钗石斛等12味地道药材。有效治疗口臭口干、

口腔溃疡、牙龈肿痛(牙周炎)、肠燥便秘、胃灼热痛等症。有糖尿病异常者代谢功能患者可按说明书使用。4天一疗程,一般1-2疗程,重症加量,延长疗程。

国药准字Z20025095 <http://www.gzwst.com> 贵州万顺堂药业有限公司 电话4000809577 请按药品说明书使用或在药师指导下购买和使用 药品广告文号:2014030039 南京:先声、百信、三九、上元堂、国盛、健军、金陵、同仁、溧水;中山、百缘、为民、同济、无锡:汇华强盛、海王、健康、常州:人寿天、海王、恒泰连锁、万仁、苏州:海王、礼安、雷允上、徐州:恩华、广济